

Социальная сущность аманатства на Северном Кавказе (конец XVIII – первая половина XIX в.)

Внедрение Российской империи в политическое и социокультурное пространство Северного Кавказа трансформировало многие традиционные институты регулирования социальной жизни местных народов, используя некоторые из них для внеполитического влияния на местные сообщества. Одним из таких институтов стал институт аманатства.

Обобщая работы исследователей по проблеме, можно сказать, что аманатство – это явление общекавказского масштаба, отмечаемое как на Северном Кавказе, так и в Закавказье и даже за пределами кавказского региона.

Основной смысл аманатства поначалу сводился к принятию покровительства чужого социума, что делает этот институт специфической разновидностью искусственного родства, истоки которого следует искать в недрах поздних родовых общин. Его социальные функции в подобной форме бытования заключались в регулировании хозяйственно-экономических и социальных связей и отношений между принимающим социумом и той группой или индивидом, которые брались под его покровительство.

Однако бурная внутривнутриполитическая жизнь на Кавказе актуализировала такую форму аманатства, как заложничество, и в этом качестве институт аманатства был взят на вооружение российской администрацией как инструмент обеспечения лояльности горской знати новой политико-административной системе.

Ко времени окончания Кавказской войны и с наступлением нового этапа российско-северокавказских отношений в административно-правовой и социокультурной сферах запускается интеграционный механизм, что ведет к изживанию института аманатства, переставшего уже играть роль важного регулятора социально-экономических и политических отношений на Кавказе.